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Створення біотехнологічної школи у Національному фармацевтичному 
університеті розпочато з відкриттям спеціальності «Біотехнологія», а з 2004 р. – 
структурного підрозділу факультету промислової фармації кафедри біотехноло-
гії, яку очолив доктор фармацевтичних наук, професор Леонід Семенович Стре-
льников (завідуючий кафедрою з 2004 по 2019 н.р.).  

Напрямами роботи наукової біотехнологічної школи у НФаУ є: питання 
виробництва та створення традиційних та сучасних біотехнологічних лікарських 
засобів, перспективних біологічно-активних речовин, продуктів харчової біоте-
хнології, зокрема продуктів здорового харчування, питання екологічної біотех-
нології та природоохоронних технологій, біотехнології у рослинництві, тварин-
ництві та ветеринарії, нанобіотехнологій для народного господарства тощо.  

За тематикою досліджень наукової школи було захищено 2 докторські та 
5 кандидатських дисертацій. Серед дисертацій захищених за напрямками науко-
вої школи наступні: 

- кандидатські дисертації: 
 «Розробка складу та технології м’якої лікарської форми з бактеріофагом ста-

філококовим» Ткача Максима Миколайовича під керівництвом д. фарм. н., 
проф. Стрельникова Л. С. (2009 р.); 

 «Розробка складу та технології супозиторіїв з пробіотиками» Калюжної Ольги 
Сергіївни під керівництвом д. фарм. н., проф. Стрельникова Л.С. (2010 р.); 

 «Розробка складу і технології піни медичної з комплексом бактеріофагів» Єре-
щенко Оксани Антонівни під керівництвом д. фарм. н., проф. Стрельникова Л. 
С. (2010 р.); 

 «Розробка складу та технології розчину алергену «Кандидасін» для імунодіа-
гностики кандидозної інфекції» Рибалкіна Миколи Вікторовича під керівниц-
твом д. мед. н., проф. Філімонової Н. І. (2011 р.); 

 «Розробка складу та технології м’якої лікарської форми з катіазином» Івахне-
нко Олени Леонідівни під керівництвом д. фарм. н., проф. Стрілець О. П. (2015 
р.); 

- докторські дисертації: 
 «Наукове і експериментальне обґрунтування складу і технології комбінованих 

таблетованих лікарських форм антигіпертензивної дії» Стрілець Оксани Пет-
рівни, науковий консультант - д. фарм. н., проф. Стрельников Л. С. (2013 р.). 

 «Наукове та експериментальне обґрунтування складу та технології ін’єкцій-
ного розчину вакцини «Кандидоцид» для попередження та лікування канди-
дозу» Рибалкіна Миколи Вікторовича, науковий консультант - д.мед.н., проф. 
Філімонова Н.І. (2018 р.). 

На сьогоднішній день за науковими напрямками біотехнологічної школи 
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на кафедрі біотехнології НФаУ виконуються наступні дисертаційні роботи:  
  «Розробка складу та технології комплексного засобу з пробіотиком 

для лікування дерматологічних захворювань» Соловйової Аліни Володимирівни 
під керівництвом к. фарм. н., доц. Калюжної О.С. (2017-2021 рр.); 

 «Розробка складу та технології лікарського засобу на основі антимі-
котиків та інтерферону для лікування кандидозу» Демідової Ірини Вікторівни під 
керівництвом д.фарм.н., доц. Рибалкіна М.В. (2018-2022 рр.). 

На сьогоднішній день пошук ефективних та безпечних препаратів, які б 
мали високу активність, селективність дії, не чинили токсичної дії на організм і 
не мали побічних ефектів є актуальним питанням. У зв’язку з цим професор 
Стрельников Л. С. разом із своїми учнями розпочав дослідження із сучасними 
біотехнологічними об’єктами - бактеріофагами та пробіотиками, що є альтерна-
тивою для традиційних методів лікування багатьох захворювань.  

Так, Ткач М. М. працював над розробкою лікарської форми на основі ба-
ктеріофагів, що є актуальною для сучасної фармацевтичної науки у зв’язку із по-
ширенням інфекцій, викликаних умовно-патогенними та патогенними мікроор-
ганізмами, та, відповідно, необхідністю застосування безпечних препаратів, які 
б мали високу антимікробну активність, селективність дії при лікуванні моноін-
фекцій, не чинили токсичної дії на організм людини і не мали побічних ефектів. 
Саме біотехнологічні препарати на основі бактеріофагів задовольняють цим ви-
могам та є альтернативою антибіотикотерапії, що на сьогоднішній день має ба-
гато недоліків у вигляді поширення антибіотикорезистентності та наявності ве-
ликої кількості побічних ефектів. Результатом роботи науковців стало створення 
нового препарату «Піофаг-гель» у вигляді м’якої лікарської форми із бактеріо-
фагом із доведеним лікувальним ефектом при стафілококових піодерміях. 

Продовженням даного напрямку була сумісна робота із Калюжною О. С. 
над розширенням асортименту вітчизняних пробіотичних препаратів із лікува-
льно-профілактичною дією та можливістю застосування їх у гінекології. Протя-
гом роботи було доведено, що лікування дисбіотичних порушень урогеніталь-
ного тракту, пов’язаних із розвитком інфекційно-запальних захворювань, вима-
гає комплексного підходу, зокрема використання лікарських засобів, що мають 
у своєму складі декілька діючих компонентів, які б нормалізували власну мікро-
флору та пригнічували умовно-патогенну та патогенну флору, потенціюючи дію 
один одного, та, тим самим, позитивно впливали на репродуктивну функцію се-
чостатевої системи жінки. Проведенні дослідження обґрунтували склад та тех-
нологію супозиторіїв «Пробіоваг» із пробіотичними культурами лакто- та біфі-
добактерій і кислотою молочною для фармакокорекції вагінальних дисбіозів, ви-
кликаних інфекційно-запальними захворюваннями. 

Наукові роботи із Єрещенко О. А. показали перспективність застосування 
препаратів із бактеріофагами для лікування інфекцій, у тому числі гнійно-септи-
чних, у дерматології, проктології, хірургії, комбустіології та гінекології. Дисер-
танткою було розроблено склад та технологію піни медичної в аерозольній упа-
ковці з комплексом бактеріофагів (суміш віріонів бактеріофагів стафілокока, 
стрептокока, протея, клебсієл, кишкової та синьогнійної паличок) «Гексазоль» 
для профілактики та лікування гнійних інфекційних уражень шкіри і слизових 
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оболонок. Розроблена лікарська форма, що є альтернативою сучасним антибіо-
тикам, але без притаманних ним недоліків, перспективна не тільки для застосу-
вання в умовах стаціонару, а й в умовах надзвичайного стану при масовому на-
пливі постраждалих для обробки великих уражень шкіри. 

В рамках біотехнологічної школи велика увага приділяється науковцями 
не тільки розробці нових оригінальних препаратів для профілактики та лікування 
інфекційних захворювань, а й їх діагностиці. Власне, метою дисертаційної ро-
боти Рибалкіна М. В. було розробка науково обґрунтованого складу та технології 
розчину алергену для імунодіагностики кандидозної інфекції, результатом якої 
стало створення ефективного та нешкідливого розчину алергену «Кандидасін», 
отриманого з біомаси гриба C.albicans, до складу якого входять білки та поліса-
хариди, а у докторській роботі - ін’єкційного розчину вакцини «Кандидоцид» для 
попередження та лікування кандидозу 

Суттєвий вклад у розвиток біотехнологічної школи у НФаУ здійснили ро-
боти Стрілець Оксани Петрівни, яка на сьогоднішній день керує великою кількі-
стю науково-дослідних робіт студентів у рамках гуртку Студентського науко-
вого товариства НФаУ, магістерськими та кандидатськими роботами. 

У 2013 р. Стрілець Оксаною Петрівною захищена дисертація на здобуття 
наукового ступеня доктора фармацевтичних наук «Наукове і експериментальне 
обґрунтування складу і технології комбінованих таблетованих лікарських форм 
антигіпертензивної дії», науковий консультант - д. фарм. н., проф. Стрельни-
ков Л. С. У роботі вирішено важливе завдання щодо обґрунтування та встанов-
лення методологічних принципів оптимізації досліджень зі створення високое-
фективних багатокомпонентних таблетованих препаратів для терапії артеріаль-
ної гіпертензії. Результатом досліджень стало розробка оригінальних вітчизня-
них трикомпонентних таблеток антигіпертензивної дії «Бісопамид» і «Амлопа-
мід» із наступними діючими компонентами – бісопролол (β-адреноблокатор), 
амлодипін (блокатор кальцієвих каналів), лізиноприл (інгібітор АПФ), індапамід 
(діуретик), комбінація яких і дозволила створити препарати, які одночасно впли-
вають на різні механізми артеріальної гіпертензії і забезпечують більш вираже-
ний гіпотензивний ефект. Розроблені лікарські засоби внесені до перспективного 
плану впровадження нових препаратів на ПАТ «ХФЗ «Червона зірка» (м. Хар-
ків). 

На сьогоднішній день д. фарм. н., проф. Стрілець Оксана Петрівна у рам-
ках даної біотехнологічної школи керує напрямком «розробка складу та техно-
логій фармацевтичних лікарських засобів як синтетичного походження, так і на 
основі біотехнологічних об’єктів». Її учениця Івахненко О. Л. у 2015 р. успішно 
захистила кандидатську дисертацію на тему «Розробка складу та технології 
м’якої лікарської форми з катіазином». Робота Івахненко О. Л. присвячена вирі-
шенню питань корегування та нормалізації сперматогенної функції чоловіків та 
є актуальною до сьогоднішнього дня у зв’язку із погіршенням демографічної си-
туації та збільшенням темпів депопуляції в Україні. Науковці створили м’який 
лікарський засіб негормональної природи на основі оригінальної сполуки 3-(4,5-
дигідротіазол-2-іл)аміду цис-1,2,2-триметилциклопентан-1,3-дикарбонової кис-
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лоти (катіазин), що синтезована в Державній установі «Інститут проблем ендок-
ринної патології ім. В.Я.Данилевського НАМН України» для лікування спермо-
патій. 

Наукові роботи за переліченими напрямками виконуються у співпраці з ві-
тчизняними та закордонними науково-дослідними організаціями та учбовими за-
кладами: НДІ проблем ендокринної патології ім. В.Я.Данилевського АМН Укра-
їни, Національним університетом «Львівська політехніка», ДУ «Інститут пато-
логії хребта та суглобів ім. проф. М.І. Ситенка АМН України», Український ор-
дена «Знак Пошани» НДІ лісового господарства і агролісомеліорації ім. Г.М. Ви-
соцького Державного агентства лісових ресурсів України та Національної акаде-
мії наук України, Харківським національним технічним університетом сільсь-
кого господарства ім. Василенка, Люблінським медичним університетом 
(Uniwersytet Medyczny w Lublinie). 

Протягом формування та становлення біотехнологічної наукової школи 
науковці прийняли участь у більш ніж 100 науково-практичних заходах з висту-
пами на конгресах, з’їздах, тематичних наукових конференціях, виставках фору-
мах тощо, як в Україні, так і за кордоном.  

Однією з традицій кафедри є активне залучення студентів у науково-дослі-
дну роботу біотехнологічної школи. Щороку проводиться ретельна підготовка 
студентів до участі у Всеукраїнській олімпіаді зі спеціальності «Біотехнології та 
біоінженерія». Результатом цієї роботи є нагородження команд НФаУ за високі 
показники з дисциплін «Загальна біотехнологія», «Загальна мікробіологія та ві-
русологія», студенти спеціальності «Біотехнологія», зараз «Біотехнології та біо-
інженерія», неодноразово були переможцями в індивідуальному заліку та 
займали призові місця. На сьогоднішній день молоді науковці кафедри біотехно-
логії долучені до участі у таких конкурсах студентських наукових робіт: Всеук-
раїнський конкурс студентських наукових робіт з природничих, технічних та гу-
манітарних наук за спеціальністю «Біотехнології та біоінженерія», Харківський 
регіональний конкурс студентських наукових робіт з природничих, технічних та 
гуманітарних наук, Міський конкурс студентських проектів «Харків – місто мо-
лодіжних ініціатив», Міжнародний конкурс студентських проектів «Black Sea 
Science». 

Незважаючи на бурхливий розвиток біотехнології у світі, в Україні спо-
стерігається досить помірна увага до цієї науки та до біотехнологічних розробок, 
що, у першу чергу, пов’язано із недостатнім фінансуванням відповідних дослі-
джень внаслідок складної економічної ситуації у країні. Але, завдяки завзяттю та 
ентузіазму таких вчених, як Л. С. Стрельников та його учнів, ця наукова школа 
активно функціонує не тільки у галузі фармації, а й у харчовій, сільськогоспо-
дарській, переробній та інших напрямках народного господарства України.
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УДК: 604.4:615.281.9:546.57-022,532 
АНТИБАКТЕРІАЛЬНІ ВЛАСТИВОСТІ НАНОЧАСТИНОК АРҐЕНТУМУ 

ЗА РІЗНОЇ МОДИФІКАЦІЇ ЇХ ПОВЕРХОНЬ 
Карачковська А.Д., Сирватка В.Я., Громико О.М., Федоренко В.О. 

Львівський національний університет імені Івана Франка, кафедра гене-
тики та біотехнології, м. Львів, Україна 

 
Одним із найперспективніших напрямків сучасної нано- та біотехнології є 

створення та використання нанорозмірних частинок різних матеріалів. Най-
кращу антибактеріальну та бактерицидну дію виявляють наночастинки розміром 
від дев’яти до п’ятнадцяти нанометрів через значне збільшення площі поверхні 
частинок, а від так, і площі контакту з бактерійними чи грибковими клітинами. 
На відміну від швидкого поширенням стійкості до антибіотиків серед бактерій, 
тільки поодинокі штами мікроорганізмів мають резистентність до наночастинок 
металів, що створює передумови для їх використання в медичній практиці. Серед 
найрізноманітніших нанопродуктів найефективнішими та найперспективні-
шими у застосуванні проти патогенних мікроорганізмів є наночастинки арґен-
туму, що вже знайшли своє застосування в різних галузях науки та повсякден-
ному житті людей.  

Метою роботи було вивчення фізико-хімічних та антибактеріальних влас-
тивостей наночастинок арґентуму (AgNPs) з різними композитними речовинами: 
полівінілпіролідон (PVP), полівініловий спирт (PVA), крохмаль (Starch) та хіто-
зан (Chit). В дослідженні використано такі штами мікроорганізмів: Escherichia 
coli ATCC 25922, Staphylococcus aureus ATCC 25923 та Candida albicans ATCC 
885-653. 

У ході роботи було синтезовано наночастинки арґентуму методом хіміч-
ного відновлення з вищезгаданими композитними речовинами в концентраціях 
100 мM. Фізико-хімічні властивості наночастинок визначали та контролювали в 
процесі дослідження за допомогою трансмісійної електронної мікроскопії, рент-
геноструктурного аналізу та спектроскопії поверхневого плазмонного резона-
нсу. Стабільність та стійкість одержаних наночастинок арґентуму досліджено за 
різних значень рН (1-14) через одну, дві, три та 24 годин з моменту зміни рН за 
допомогою аналізу спектрів поглинання світла в діапазоні довжин хвиль 190-
900 нм. Для визначення мінімальної інгібуючої та мінімальної бактерицидної 
концентрацій використовували стандартні мікробіологічні тести. До поживного 
середовища вирощування бактерій додавали відповідну кількість стокового роз-
чину наночастинок арґентуму для отримання кінцевих концентрацій: 50; 25; 12,5 
та 6 мM. Підрахунок концентрації бактерій проводили після їх посіву на тверде 
середовище.  

В результаті проведених досліджень встановлено, що отримані наночасти-
нки арґентуму були сферичної форми, розміром 9-12 нм. Для синтезованих на-
ночастинок оптимальним є нейтральне середовище (рН=6-8). Проте, в залежно-
сті від природи стабілізуючої речовини вони здатні зберігати свою стійкість за 
різних значень рН (6≤рН≤9), зокрема, AgNPs-PVP залишалися без змін при ни-
зьких значеннях рН, проте, лужне середовище приводило до зміни характерних 


